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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

课    题：2.6.1  指数函数1
教学目的： 

1.理解指数函数的概念，并能正确作出其图象，掌握指数函数的性质.
2.培养学生实际应用函数的能力[image: image104.emf]�
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教学重点：指数函数的图象、性质[image: image2.emf]�
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教学难点：指数函数的图象性质与底数a的关系.
授课类型：新授课

课时安排：1课时

教    具：多媒体、实物投影仪

教材分析：

指数函数是基本初等函数之一，应用非常广泛[image: image3.emf]�
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它是在本章学习完函数概念和两个基本性质之后较为系统地研究的第一个初等函数[image: image4.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


前面已将指数概念扩充到了有理指数幂，并给出了有理指数幂的运算性质[image: image5.emf]�
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指数函数的概念从实际问题引入，这样既说明指数函数的概念来源于客观实际，也便于学生接受和培养学生用数学的意识[image: image6.emf]�
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函数图象是研究函数性质的直观图形[image: image7.emf]�
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指数函数的性质是利用图象总结出来的，这样便于学生记忆其性质和研究变化规律[image: image8.emf]�
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本节安排的图象的平行移动的例题，一是为了与初中讲二次函数图象的变化相呼应，二是为以后各章学习函数或向量的平移做些准备[image: image9.emf]�
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教学过程：

一、复习引入：
引例1（P57）：某种细胞分裂时，由1个分裂成2个，2个分裂成4个，……. 1个这样的细胞分裂 x 次后，得到的细胞个数 y 与 x 的函数关系是什么？
分裂次数：1，2，3，4，…，x

细胞个数：2，4，8，16，…，y

由上面的对应关系可知，函数关系是
[image: image10.wmf]x
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引例2：某种商品的价格从今年起每年降低15%，设原来的价格为1，x年后的价格为y，则y与x的函数关系式为 
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在
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中指数x是自变量，底数是一个大于0且不等于1的常量.

我们把这种自变量在指数位置上而底数是一个大于0且不等于1的常量的函数叫做指数函数.
二、新授内容：
1．指数函数的定义：
函数
[image: image15.wmf])
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叫做指数函数，其中x是自变量，函数定义域是R[image: image16.emf]�
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探究1：为什么要规定a>0,且a
[image: image17.wmf]¹

1呢？

①若a=0，则当x>0时，
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=0；当x
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0时，
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无意义. 

②若a<0，则对于x的某些数值，可使
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无意义. 如
[image: image22.wmf]x

)

2

(

-

，这时对于x=
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，x=
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，…等等，在实数范围内函数值不存在.

③若a=1，则对于任何x
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R，
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a

=1，是一个常量，没有研究的必要性. 

为了避免上述各种情况，所以规定a>0且a(1[image: image27.emf]�
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在规定以后，对于任何x
[image: image28.wmf]Î

R，
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都有意义，且
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a

>0. 因此指数函数的定义域是R，值域是(0,+∞).

探究2：函数
[image: image31.wmf]x
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是指数函数吗？

指数函数的解析式y=
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a

中，
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a

的系数是1.

有些函数貌似指数函数，实际上却不是，如y=
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+k (a>0且a
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1，k
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Z)；有些函数看起来不像指数函数，实际上却是，如y=
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1)，因为它可以化为y=
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，其中
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 EMBED Equation.3  [image: image42.wmf]¹

1
2.指数函数的图象和性质：

在同一坐标系中分别作出函数y=
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的图象.

列表如下：

	x
	…
	-3
	-2
	-1
	-0.5
	0
	0.5
	1
	2
	3
	…

	y=
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	…
	0.13
	0.25
	0.5
	0.71
	1
	1.4
	2
	4
	8
	…
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	8
	4
	2
	1.4
	1
	0.71
	0.5
	0.25
	0.13
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x
	…
	-1.5
	-1
	-0.5
	-0.25
	0
	0.25
	0.5
	1
	1.5
	…

	y=
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	…
	0.03
	0.1
	0.32
	0.56
	1
	1.78
	3.16
	10
	31.62
	…

	y=
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我们观察y=
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的图象特征，就可以得到
[image: image56.wmf])
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的图象和性质[image: image57.emf]�
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	a>1
	0<a<1

	图
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	性

质
	(1)定义域：R

	
	（2）值域：（0，+∞）

	
	（3）过点（0，1），即x=0时，y=1

	
	（4）在 R上是增函数
	（4）在R上是减函数


三、讲解范例：

例1某种放射性物质不断变化为其他物质，每经过1年剩留的这种物质是原来的84%，画出这种物质的剩留量随时间变化的图象，并从图象上求出经过多少年，剩量留是原来的一半（结果保留1个有效数字）[image: image60.emf]�
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分析：通过恰当假设，将剩留量y表示成经过年数x的函数，并可列表、描点、作图，进而求得所求[image: image61.emf]�
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解：设这种物质量初的质量是1，经过x年，剩留量是y[image: image62.emf]�
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经过1年，剩留量y=1×84%=0.841;

经过2年，剩留量y=1×84%=0.842; 
……

一般地，经过x年，剩留量

y=0.84
[image: image63.wmf]x


根据这个函数关系式可以列表如下：

	x
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	y
	1
	0.84
	0.71
	0.59
	0.50
	0.42
	0.35


用描点法画出指数函数y=0.84x的图象[image: image64.emf]�
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从图上看出y=0.5只需x≈4.

答：约经过4年，剩留量是原来的一半[image: image65.emf]�
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评述：指数函数图象的应用；数形结合思想的体现[image: image66.emf]�
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例2 （课本第81页）比较下列各题中两个值的大小：
①
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解：利用函数单调性

①
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的底数是1.7，它们可以看成函数 y=
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，当x=2.5和3时的函数值；因为1.7>1，所以函数y=
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在R是增函数，而2.5<3，所以，
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的底数是0.8，它们可以看成函数 y=
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，当x=-0.1和-0.2时的函数值；因为0<0.8<1，所以函数y=
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③在下面个数之间的横线上填上适当的不等号或等号：
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小结：对同底数幂大小的比较用的是指数函数的单调性，必须要明确所给的两个值是哪个指数函数的两个函数值；对不同底数是幂的大小的比较可以与中间值进行比较.
四、练习：⑴比较大小：
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⑵已知下列不等式，试比较m、n的大小：
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⑶比较下列各数的大小：
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五、小结  本节课学习了以下内容：指数函数概念，指数函数的图象和性质

六、课后作业：

七、板书设计（略）

八、课后记：




























































4

_1121069588.unknown

_1121075674.unknown

_1121076131.unknown

_1121076360.unknown

_1121076426.unknown

_1121076526.unknown

_1121076527.unknown

_1121076525.unknown

_1121076524.unknown

_1121076395.unknown

_1121076417.unknown

_1121076365.unknown

_1121076208.unknown

_1121076348.unknown

_1121076159.unknown

_1121075799.unknown

_1121075870.unknown

_1121075699.unknown

_1121069950.unknown

_1121070494.unknown

_1121075511.unknown

_1121075565.unknown

_1121075598.unknown

_1121075540.unknown

_1121074469.unknown

_1121070504.unknown

_1121070442.unknown

_1121070459.unknown

_1121069964.unknown

_1121069680.unknown

_1121069871.unknown

_1121069905.unknown

_1121069727.unknown

_1121069635.unknown

_1121069650.unknown

_1121069629.unknown

_1121069538.unknown

_1121069548.unknown

_1121069276.unknown

_1121069494.unknown

_1121069464.unknown

_1121069440.unknown

_1121069224.unknown

_1121069231.unknown

_1121069184.unknown

